

## Gesto del día Le llegó la hora a los muertos

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Cuando llegamos al Congreso de los Diputados se comenta en los pasillos la separación de Marcelino Domingo, de la Izquierda Catalana. Hace tiempo que Marcelino Domingo mostraba su desconfianza con la izquierda catalana, considerando nefasta la labor de la izquierda que acaudilla Maciá para el país. El actual ministro de Agricultura cree que si la exaltación revolucionaria estaba bien para cambiar de régimen, conseguido esto se impone una disciplina fuerte en servicio de la República y según Marcelino Domingo la Izquierda marcha por lado opuesto sin que sus hombres sientan la honda preocupación de responsabilidad.

Esto se veía venir. Ya ha llegado. Tenía que llegar. Pero ya es un hecho significativo de que hombres tan marcadamente revolucionarios en su historia política como Marcelino Domingo adopten tal determinación.

Fuera de esto la sesión la observamos aburrida. En los pasillos, hay más actividad, se discute con más franqueza y se presenta cada uno como es. Dentro, una tarde de ruegos y preguntas, crisis de trabajo, «pellizcos» al gordo de Navidad para dedicar parte a disminuir el número de parados etcétera, etcétera. También se iba a tratar de la secularización de cementerios, pero el señor Alborno, que se halla algo indispuerto, al no presentarse en el Banco Azul, hizo que el proyecto ley que dara para otro momento.

El señor Gomáriz, con su voto particular trata de que si no consta la voluntad del muerto se considere a este lálco. Otros votos particulares tienden a que no haya inhumaciones en criptas, iglesias y otros recintos sin informes de la comisión sanitaria, y que tampoco haya culto en los cementerios.

No sabemos cómo opinarán de esto los amuertos que son los verdaderos interesados. Sería necesario ver la forma de no obrar ligeramente en contra de los que tuvieron la desgracia o

la dicha de salir de este pácaro mundo.

Mas como no hay medios de hablar con ellos y los familiares no siempre aciertan a expresar los verdaderos sentimientos de sus difuntos, la solución es bastante difícil. Y en este caso, más valdría pecar por un responsos de más que por una misa de menos.

Pero en fin, la secularización de cementerios es un hecho. Ya veremos en la práctica lo que con ello vamos ganando. Sabemos de muchos, que en vida dejan de creer, o creen poco. En cambio, el número es bastante reducido cuando al morir son capaces de mostrarse indiferentes o descreídos. Pero puestos a cambiar, en esta España frívola, todo es posible. Si el juntar los muertos en un mismo recinto es símbolo de paz, que venga en buena hora. Tal vez solamente «allí» sea posible esa igualdad que siglo tras siglo buscan los pueblos inútilmente. «Allí» con mármoles de carrara, o simples palos en forma de cruz, los de «abajo» es lo único que da la sensación al hombre de recta igualdad.

Si el juntarlos a todos simboliza una humanidad más recta, más noble, más justiciera, más equitativa, que se haga pronto ese abrazo entre los muertos para ver si de esa forma sacamos los vivos alguna consecuencia provechosa.

VALENTÍN F. CUEVAS

## LABORATORIO "CASTEL"

ANÁLISIS CLÍNICOS

DIRECTOR TECNICO JUAN CASTELLANO VINUESA  
EX INTERNO DE CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

EN LA RUTA

### Comentarios a un discurso

Aun perdura en nuestro ánimo la honda emoción que nos produjo el discurso que ayer pronunció en el Gran Teatro, don José María Pemán.

La mágica oratoria del conferenciante, que tuvo la virtud de unir todos los corazones y de juntar todas las manos, para exteriorizar la admiración profunda por su elocuencia arrebatadora, por la poesía de sus párrafos maravillosos, por las ideas elevadas que fluyen de su cerebro con facilidad asombrosa, en una palabra, por su discurso insuperable, tuvo aun otra virtud mayor y fué la de acallar las frecuentes interrupciones que se le hacían.

Y callaron los interruptores quizá no movidos por la convicción, ni quizá por respeto al conferenciante y al público que llenaba el teatro, que en un principio no sintieron; los interruptores enmudecieron electrizados por el cálido verbo del orador, callaron vencidos por la fuerza irrefutable de los argumentos, silenciaron avergonzados de un triunfo pleno, rotundo, grande, que ellos mismos reconocieron al sentir seguramente allá en lo más íntimo de su alma, los inefables efluvios de la belleza hecha palabras, del sentimiento hecho emoción.

Y los unos y los otros, los simpatizantes y los adversarios y hasta los indiferentes salieron del Teatro reconociendo unánimemente las dotes excepcionales del señor Pemán, elogiándole todo el mundo como tal

vez el primer orador de España.

Las ideas y los hechos podrán tener en todo momento refutación con otros hechos y con otras ideas; pero lo que nunca admite controversia es lo sublime en cualquiera de las manifestaciones del arte.

LOS ALOJAMIENTOS EN JAÉN

### Protestan los agricultores cordobeses

POR TELEFONO

Madrid, 11 (4'10 t.)—La federación provincial de asociaciones de agricultores cordobeses, ha dirigido telegramas al jefe del Gobierno, al presidente del Parlamento, al ministro de Agricultura y a los jefes de las minorías de la Cámara, protestando de que las autoridades de Jaén traten de imponer el alojamiento de los obreros del campo.

Piden que se respeten los intereses agrícolas, que corren el peligro de perderse, pues repercutiría en la economía nacional.—Mencheta.

EN LAS PALMAS

### Haya y Rodríguez piden un mecánico

POR TELEFONO

Madrid, 11 (4'04 t.)—De Las Palmas participan que los aviadores Haya y Rodríguez, piden un mecánico para desmontar el aparato.—Mencheta.

## Después del discurso de Maura Opiniones de Unamuno, Lerroux y Marañón

### Disolución de la minoría progresista del Parlamento

MADRID, 11 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

El discurso que ayer pronunció el señor Maura en el Cine de la Opera ha dado origen a los diversos comentarios que coinciden en elogiar la personalidad política del ex ministro de la Gobernación y la claridad de su discurso.

El señor Unamuno ha concretado su opinión diciendo: Un hombre y un discurso. Era preciso hablar con claridad y ya se ha comenzado.

El ex ministro de Estado don Alejandro Lerroux, ha manifestado que a pesar de los requerimientos que se le han hecho para que hable, no quebrantará su decisión hasta el discurso que pronunciará el día 11 de Febrero.

El doctor Marañón ha dicho que el discurso le gustó mucho en general, pareciéndole un poco fuerte la parte

referente a Cataluña. Considera al señor Maura un hombre grande con capacidad de gobernante y muy bien orientado.

Los periodistas han visitado esta mañana en su domicilio particular al señor Maura, quien dijo que le parecía lo más natural que su discurso no hubiera sido del agrado de todos; pero cree que estuvo justo y claro.

Expuso que en la semana próxima quedará disuelta la minoría parlamentaria del partido progresista, cuyos diputados pasarán a engrosar las filas del bloque nacional que está organizando.

Mostró a los representantes de la Prensa centenares de telegramas y telefonemas que había recibido de toda España felicitándole por su discurso de ayer.—Mencheta.

### Entre bromos y veras

Dijo a la suja

Todos los que oyeron ayer a Pemán, se quedaron con la boca abierta.

Y no hay que decir que este sea un pueblo donde en ese aspecto esté «in albis».

Que aquí hay buenos oradores y por aquí, profesional y políticamente, han desfilado los mejores de España. Pero como Pemán, ninguno.

Ayer fué el día más grande de propaganda política nacional.

De todos los sectores salieron voces alentadoras para una mejor orientación de nuestras costumbres públicas.

Y con ser esto mucho, al poner de manifiesto el despertar de la ciudadanía, es aún más la serenidad con que se han llevado a cabo todos los actos, pues no se tienen noticias de haberse registrado incidentes ni violencias.

Hay que oír a todos, incluso a los que expongan las doctrinas más absurdas.

Que la libertad, la verdadera libertad, no la dan las ideas

avanzadas, sino el respeto a las opiniones ajenas.

El hombre más perfectamente libre, es aquel que tiene educado el espíritu para escuchar serenamente, sin peligro de dudar de sus convicciones.

Las voces no sirven más que para espantar a las aves de corral.

**Urosolvina**, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

EN LA ISLA DE CUBA

### Ponen en libertad al ex presidente Menocal y otros detenidos

POR TELEFONO

Madrid, 11 (4'02 t.)—Un cable de la Habana comunica que han sido puestos en libertad el ex presidente de la República señor Menocal y el coronel don Carlos Mendieta.

También han sido libertados el hijo de Menocal, Raul y su sobrino Martín, que se hallaban presos desde la revolución de Agosto.—Mencheta.

# POZAS

JOYERIA-PLATERIA-RELOJERIA-OPTICA

Por mejora de local y ampliación del negocio, se ha trasladado de la calle Moret a Pablo Iglesias, número 13, donde seguirá sirviendo a su numerosa y escogida clientela con su acreditada garantía.

POZAS Pablo Iglesias, n.º 13. CACERES  
Teléfono 435

## EL ACTO DE AYER EN CACERES

## Grandilocuente discurso de don José María Pemán

Defiende los principios de religión, unidad de la Patria, familia, propiedad y trabajo

Pocas veces se hace tan difícil la tarea del reporter, como al igual que sucedió ayer en el Gran Teatro de nuestra población. Ha de intentarse llevar a las cuartillas la maga palabra de un orador excelso que constantemente, y período tras período de su discurso, tiene suspendido de su cálido verbo a todo el auditorio, incluso al que por nuestra profesión tenemos que hacer renunciamiento a recrearnos del arte, para ofrecer después a los lectores siquiera sea una breve reseña de lo que el propagandista dijo.

Y hemos dicho que nuestra labor es casi imposible de realizar como quiséramos, porque sólo ha de quedar en intento la reseña del discurso del señor Pemán, ya que pretender otra cosa sería punto menos que imposible, y un atentando contra la elocuencia arrolladora y la poética oratoria, magnífica y sublime que cautivó a todos los oyentes.

Pocas veces, mejor pudéramos decir que nunca, se oyó en Cáceres un discurso de tonos tan elevados, tan sencillo, tan florido y tan enérgico y profundo, todo a la vez como el que pronunció el señor Pemán, de quien teníamos las referencias más encomiásticas, pero que colmó con creces las esperanzas que habíamos puesto al escucharle.

Ya hecha la salvedad de nuestra imposibilidad para hacer la verdadera información del maravilloso discurso, juntamente con el elogio más sincero y justo que puede ofrecerse a quien se llevó prendado de su talento y de su elocuencia a los cacereños que tuvieron la dicha de escucharle, ofrecemos a nuestros lectores lo que el freno de nuestra emoción y la arrolladora palabra del orador nos permitió trasladar a nuestros apuntes.

El Gran Teatro presentaba a las once y media de la mañana animadísimo aspecto.

El patio de butacas estaba casi en su totalidad ocupado por distinguidas señoras y señoritas y lo mismo ocurría en palcos y plateas.

Las restantes localidades del teatro estaban ocupadas por un gentío inmenso.

Al aparecer el señor Pemán en el escenario, fué saludado con una calurosa ovación que duró largo rato.

Primeramente habló el Interventor de la Sucursal del Banco de España en Cáceres, don Enrique Sánchez Olmo, que hizo la presentación del conferenciante, elogiándolo y diciendo que su personalidad es harto conocida, no sólo en Andalucía sino en toda España.

Dedicó un recuerdo de gratitud a la Guardia civil y terminó su breve discurso con un viva a España, que fué contestado con gran entusiasmo.

#### Discurso del señor Pemán

Al ocupar la tribuna el señor Pemán, el auditorio le aplaude con entusiasmo.

Comienza diciendo que se vuelve a poner en contacto con el público después del silencio de algunos meses, por causas diversas que pusieron luto riguroso en su alma; pero que ya, una vez templados sus nervios, en vez de salir gritando desafiadamente, lo hace después de haber medido bien la prudencia que ha de poner en sus palabras y en sus actos.

Estamos en unos momentos en que en vez de llorar inútilmente las derechas españolas, que veníamos vi-

viendo una vida tranquila, sin preocupaciones, ni enemigos en frente, invocando a cada instante los tópicos de que España era el brazo derecho de la fe y la hija predilecta de la Iglesia, es preciso actuar con energía y decisión, pues todo eso suena muy bien, pero no es para dormirse.

Yo os digo que todo lo que ha ocurrido en esos meses ha sido un castigo del Señor para que la España católica, después de la dura prueba a que ha estado y está sometida, se apresten a la lucha, más pura, después del 12 de Mayo.

Hay que marchar por caminos y veredas, por una sola dama, que es nuestra Patria y por un sólo ideal, que es la fe.

Dice que viene a tratar un tema de conjunto, a exponer el panorama de España y el programa o ideario de la cruzada de las derechas, y añade que lo hará con brevedad y claridad en honor de las señoras que asisten al acto, ya que a ello le obliga la más elemental cortesía.

Para marcar el programa de las derechas hay que mirar el panorama de España.

Muchas veces hemos oído que la República vino por que la trajimos todos y que la República por eso era de todos; pero yo os digo que eso es verdad; aunque sólo lo es en parte. Si así fuera,

por fuerza de lógica la República sería de todos, sería una República nacional, resultando en cambio que sólo es una República de partido.

Hay un poco de verdad en lo que de todos la trajeron; pero por encima de esto está la actuación y las predicaciones que se hicieron a las masas que son cortas de vista y sólo ven los colores más vivos.

Es indudable que en España se había montado un tinglado político falso que se mantuvo durante muchos años, haciendo decir al ministro Romero Robledo la frase de que «esto no hay quien lo arregle, ni se arregla, ni conviene que se arregle».

Del descontento general reinante contra aquel tinglado nacieron dos ramas: una, la de los republicanos de buena fe, la de los obreristas sinceros; y otra, la de las fuerzas de otros sectores de opinión que se llamaron mauristas, primorriveristas, etcétera, que actuaban, unos, por lograr justas reivindicaciones a sus ideales, y los otros, que luchaban por la moralidad pública; y se dió el caso peregrino en España, de que las derechas y las izquierdas estaban de acuerdo en lo fundamental y se parecían más entre sí, que ambas se parecían al

río revuelto que corría por enmedio del arroyo.

Así llegó el día 12 de Abril, habiéndole hecho creer a muchos, por un fenómeno de generalización, que aquel tinglado era substancial con la Monarquía.

Y vino la República, porque por primera vez en España se dejó a la masa ciudadana emitir su sufragio sin ninguna clase de coacciones y porque en esas elecciones coincidieron las dos fuerzas contrarias: la obrerista y la de los sectores descontentos de la farsa política.

El resultado es que la República vino por el voto de muchos; de las izquierdas y de las derechas, en contra del cacique y contra de la monarquía creyendo que los males de España se acababan al pasar don Alfonso la frontera cargado con la amargura de las culpas de los demás.

La República vino, por las derechas y por las izquierdas y ahora es sólo de las izquierdas, sin que haya logrado purificar las costumbres políticas, que siguen lo mismo que antes.

El tipo medio de España votó el 12 de Abril por la República, pero no votó por el laicismo en la enseñanza, ni por la quema de los conventos, ni por la expulsión de las órdenes religiosas, ni por la ruina económica, ni por la constitución de los Ayuntamientos y de las Cortes que ha sido verdaderamente un escamoteo, nacidos de una trampa.

Compadece a los republicanos sinceros, aunque no se alegra de lo que está sucediendo, porque por encima de todo está España, cuyos republicanos tienen que sentir su fracaso antes de los nueve meses del nuevo régimen.

(Uno del público que frecuentemente trata de interrumpir el discurso sin conseguirlo, lanza un nuevo grito, y el señor Pemán, di-

grito, y el señor Pemán, di-

rigiéndose al público, dice que hay que tener paciencia si tarda algo más, debido al aprendizaje de Pérez Madrigal que nos ha salido. Gran ovación).

Continúa el orador su discurso ocupándose de la actuación de las derechas, que es preciso dividir en dos partes: una actuación urgente e inaplazable y otra mirando al porvenir.

La primera actuación consiste en formar un frente en las próximas elecciones, sean cuando sean, dentro de la legalidad, pensando en ganar cara al sol a los contrarios.

El segundo punto de unión de todos los elementos de las derechas deben ser el ideal religioso. En otro tiempo se decían muchos que eran liberales, conservadores, tradicionalistas, antes que todo, y ahora la denominación no hace al caso porque en política el todo es la salud pública, la paz social y lo demás son cosas accesorias.

Ahora no hay esta acera o la otra; ahora hay que ir por el centro de la calle, ni se puede decir que no se entiende de política, porque al igual que cuando se quema un edificio acuden a sofocarlo todos los habitantes del mismo y todos los vecinos, así todos debemos acudir a sofocar el incendio de la casa que arde por los cuatro costados, porque esto es obra de todos.

Los núcleos fundamentales de unión de las derechas españolas, son: Religión, familia, enseñanza, propiedad y trabajo.

Dice el señor Pemán, que no se puede ser católico y no formar en esta cruzada, pues el catolicismo de muchos era para andar por casa, para ir a misa los domingos, como si se tratara de llevar una tarjeta de visita a Dios, con la esperanza de que no le faltara su sitio en el cielo.

Después el orador canta la fe y a la tradición her-

## Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Concesionaria del servicio TRUJILLO-MADRID

Salida de Trujillo: LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las nueve de la mañana

Salida de Madrid: MARTES, JUEVES y SABADO, a las dos de la tarde

PRECIOS: PRIMERA 38'50. SEGUNDA 25'70

2 Enero 1932.....

### INAUGURACION del NUEVO SERVICIO POPULAR entre TRUJILLO y MADRID

Salida de Trujillo: Los **Sábados**, a las nueve de la mañana

Salida de Madrid: Los **Lunes**, a las dos de la tarde

PRECIOS: PRIMERA, 38'50-IDA y VUELTA, 60  
SEGUNDA, 25'70-IDA y VUELTA, 40

Administración en Trujillo: Encarnación, 5. Teléfono 91

Idem en Madrid: Rodríguez San Pedro, 28. Teléfono 40.967

OBSERVACIONES: Los billetes de ida y vuelta son valederos por OCHO DIAS

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

**EVARISTO MALAGA**

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias' 8

CACERES

Reportado, núm. 28

# La antigua y acreditada casa de automóviles de **LUCIANO CORTES**

## Se ha trasladado, por mejora de local, a la Avenida de la República, número 3

(Antiguo local de la Unión Bolsera)

Las mejores marcas de coches y camiones, a precios reducidos

### **ACCESORIOS DE TODAS CLASES**

Gran surtido en cubiertas y cámaras en insuperables condiciones de precio y calidad. Moderno taller de recauchutados y vulcanización eléctrica de cámaras. Abundante material para toda clase de instalaciones eléctricas sin competencia posible.—**TELEFONO 225**

manadas en los torreones y casas solariegas de la parte antigua de nuestra ciudad en párrafos tan brillantes y elocuentes, que la emoción más honda embargó al público, que prorrumpló en una clamorosa ovación que no dejó al señor Pemán concluir. Los aplausos duraron largo rato.

Sigue diciendo que no hay que vincular la religión con el ideal político, pues el Evangelio no es tratado de derecho, ni de economía, y es criminal poner ante el Evangelio una incompatibilidad entre los hombres, una incompatibilidad que no existe en sus páginas.

Entra después a analizar la familia y dice que el Estado español, como todos los estados modernos, trata de desandar el camino de la humanidad, quedando después de la Revolución francesa este último reducto de la civilización contra la barbarie.

En otro párrafo maravilloso canta a la familia, y el auditorio prendado y cautivado por la magnífica oratoria del señor Pemán, le tributa de nuevo otra ovación frenética.

Hablando de la enseñanza dice que el Estado que permite a los ciudadanos elegir libremente su zapatero y su médico, en cambio le prohíbe que elija los maestros de sus hijos y que esto equivale a que con la enseñanza se ha hecho lo que con las cerillas, con el tabaco y el petróleo; es decir un monopolio.

¿Y es esto, dice, lo que nos traen los defensores de la libertad que yo vitoreo también cuando es la libertad verdadera? (Gran ovación).

Defiende a la propiedad en su sentido cristiano en cuanto tiene de derecho de uso, pero no de abuso.

Para justificar el egoísmo y el abuso de propiedad so-

lía decirse con frase gráfica que «cada uno hace de su capa un sayo»; pero en estos tiempos el que haga un sayo de la capa, merece que se la quiten. Hablando de la propiedad y del problema agrario, añade que es preciso que los dueños pongan sus fincas a disposición de las sociedades organizadas, para que pueda solucionarse el problema del hambre.

Más tarde habla del trabajo y saluda a todos los obreros afirmando que no reconoce nobleza superior a la del trabajo, diciendo que los engañan quienes les predicaban cosas imposibles de realizar para ponerlos enfrente de los guardias civiles que también son honrados trabajadores.

Censura en otros párrafos a los propagandistas obreros y manifiesta que en España es preciso formar una conciencia ciudadana de unión y de patriotismo.

Pintó con rasgos felices el espíritu de disgregación de los españoles, que se mantiene incluso en las parroquias y en las cofradías y se lamenta de que en España no exista un programa orgánico, que hay que crear e infiltrar en la masa.

Recuerda que la grandeza mayor de nuestro país correspondió al tiempo en que extendía su acción por el Norte con las guerras de Flandes, por el Este con las guerras con Italia, por el Sur con las excursiones por Marruecos y por el Oeste con el descubrimiento de América, para sacar la consecuencia de que creando grandes objetivos se habrá acabado la posibilidad, o mejor dicho el peligro de que los ríos y las montañas de España se conviertan en líneas de fronteras.

Terminó su discurso el señor Pemán diciendo que el camino no está sembrado de rosas, sino que acechan a cada instante la traición y

la calumnia y recita dos maravillosas estrofas de un autor, que es como si fuera él mismo.

El público puesto en ovación largamente al señor Pemán, que recibió numerosas felicitaciones.

El numeroso público que llenaba el Teatro hacía unánimes elogios del orador, coincidiendo en afirmar que era el mejor discurso que se había oído en Cáceres.

#### **El banquete**

A la una y media se celebró en el restaurant «El Mercantil» un banquete íntimo en honor del señor Pemán y de las personas que le acompañaron desde Cádiz.

El banquete estuvo admirablemente servido por el señor Cordero, y al final hizo el ofrecimiento del mismo, nuestro compañero en la Prensa el director de «Extremadura», don Antonio Reyes Huertas.

Comenzó diciendo que a requerimiento de muchos amigos, había aceptado el hablar, bien seguro de su difícil cometido, después

del maravilloso discurso del señor Pemán en el Teatro.

Compara al señor Pemán con los alarifes que construyeron nuestras catedrales góticas, diciendo que como aquellos, se había cuidado de la solidez sin olvidar la belleza en las agujas y crestas, por donde se escapaba su poesía y su elocuencia.

En párrafos elocuentes que el público ovaciona constantemente, el señor Reyes Huertas se ocupa de los problemas fundamentales que tienen que abordar las derechas y los católicos, de los que dice que tenían fe en las alturas, pero frío el corazón. Trata asimismo del famoso pacto de San Sebastián y del problema del orden y dice que no es sólo el material, sino que hay que cuidar de algo peor que el desorden, que es el orden organizado.

Añade que hay derechas falsificadas que sólo se preocupan de los intereses materiales, sin tener ningún gran ideal y termina su discurso creyendo que las derechas

españolas van ganando por la unión lo que perdieron por el abandono, gracias a la colaboración de la mujer, que todo lo anima y lo perfuma, y de la juventud.

La reacción se debe a los sembradores de estas ideas como el señor Pemán, de los que puede surgir la España del porvenir.

El señor Reyes Huertas fué ovacionadísimo.

Seguidamente se levanta a hablar el señor Pemán, manifestando que sólo va a pronunciar dos palabras porque esto está fuera del programa y él no improvisa sus discursos, sino que los hace con premeditación y alevosía.

Agradece los elogios del señor Reyes Huertas diciendo que son como los retratos que hacen los artistas modernos, que como obras de arte son grandiosas, pero que en cambio no tienen ningún parecido con el original.

Solo quiero dejar aquí una explosión de optimismo, reiterando la unión entre todos para revisar la obra constitucional y política, diciendo que para el triunfo llevan mucho adelantado porque su labor ahora será de destrucción y en cambio los que estaban en el poder están destruyendo y en esto siempre suele surgir las discrepancias.

Dice que desde el Gobierno todos los días se les pide tolerancia, prudencia e incluso colaboración, y a esto hay que contestar con la conocida fórmula procesal que dice: «se accederá cuando se solicite en forma».

Estamos en tiempos en que los pueblos quieren afirmaciones concretas se ha

men Mussolini o Lenin y por eso han surgido solo dos, grandes bandos que se denominan izquierdas y derechas. No se puede hacer ahora lo de lavarse las manos como Pilatos, pues el pueblo lo que quiere es entrar en el Pretorio por Barrabás o por Jesús.

Terminó su elocuentísimo discurso, dedicando un canto a la fe de nuestros mayores, los grandes hombres de la historia y dice que si América no hubiera existido, la fe de aquellos conquistadores era merecedora de que Dios hubiera hecho surgir del seno de los mares el nuevo mundo para que ellos lo descubrieran.

Muchos asistentes abrazan al señor Pemán y otros piden que continúe hablando, aplaudiéndole y vitoreándole con gran entusiasmo.

#### **Una conferencia**

Por la tarde, a las seis y media, se celebró en la casa social de la Derecha Regional Agraria una conferencia para señoras, disertando nuevamente el señor Pemán.

El numerosísimo público que llenó los amplios salones donde se celebró la conferencia, salió encantado de la oratoria del señor Pemán, que ofreció a la mujer caceríense las más delicadas bellezas de su poético discurso.

## **HOTEL COVADONGA**

Carmen, 38 - MADRID - Teléfono 19.533

**RECOMENDAMOS ESTA CASA  
TRATO ESMERADO**

**Calefacción — Aguas corrientes  
Pensión desde 10 pesetas**

Joyería y Platería  
Moret, número 32  
**CACERES**

## **Agustín Pozas**

Cualquier objeto comprado en esta casa, será grabado en el mismo día sin aumento de precio alguno. No confundirse: Moret, número 32.

## **Casa Alvarez**

**VIAJEROS**

Cocina dirigida por su dueño  
Cubiertos desde 4 pesetas  
Se sirven bodas, banquetes y lunches  
GENERAL EZPONDA, 14 2.ª ZQDA.  
**CACERES**

**Grandes talleres  
de composturas y  
y grabados**

# Estrados y togas El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

## Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Naval Moral de la Mata seguida contra Leocadia Bravo Gómez, que realizó los hechos siguientes:

El 16 de Noviembre de 1930 y en el pueblo de El Gordo, Faustina Fraile y la procesada riñeron, causando ésta a aquélla una lesión en el ojo izquierdo que ha invertido en su curación 87 días, durante los que precisó asistencia facultativa, no quedándole defecto ni deformidad alguna.

Los hechos relacionados los califica el señor fiscal de un delito de lesiones previsto y penado en el artículo 429, párrafo 4.º del Código penal, procediendo se imponga a procesada la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias y costas e indemnización a la perjudicada de 400 pesetas.

El letrado señor Sanchez Arévalo solicita la absolución de su patrocinada, a la que representa el procurador señor Ramírez.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados para la celebración del juicio siete testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

Otra del Juzgado de Jarrandilla que se sigue contra Quintín Vicente Navas, Cipriano Lozano Hernández y Zenón Hernández Rodríguez, que ejecutaron los siguientes hechos:

A fines de Marzo de 1930, la Guardia civil sorprendió en el sitio de los «Huertos del río Tietar», término municipal de Collado, a los tres procesados expresados preparando cartuchos de dinamita y dos trozos más del mismo explosivo, ocho detonadores para los mismos, cuatro trozos de mecha y tres mangullos.

Los hechos de referencia los califica el señor fiscal de infracción de la ley de Pesca, artículo 65 de la misma, procediendo se imponga a los procesados, la pena de dos meses y un día de reclusión, costas e indemnización de los explosivos ocupados.

El defensor de los procesados, señor Rosado (don Diego), solicita libremente la absolución, a los que representa el procurador señor Campillo.

Corresponde la ponencia al señor presidente.

Secretaría del señor Repetto

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Fuente de Cantos, seguido entre don Carmelo Cruz Yruga contra don José María Muñoz; recurso de revisión contra la sentencia dictada en juicio verbal civil promovido por el primero contra el segundo en reclamación de jornales.

Secretaría del señor Ortiz.

## Resolución de recursos.

La Sala de Gobierno de esta Audiencia, en sesión celebrada, ha acordado dar resolución al recurso interpuesto por don Germán Borrachero Carrasco, contra el nombramiento de Secretario del juzgado municipal de Benquerencia de la Serena, hecho por el Juzgado de 1.ª Instancia a favor de don Luis F. Aguado Gallardo, dejando sin efecto este nombramiento y nombrando en su lugar para la plaza en cuestión de secretario del Juzgado municipal de Benquerencia, al recurrente don Germán Borrachero Carrasco, ya que dicho señor es el secretario de mayor censo de población.

La misma Sala, a virtud del recurso interpuesto por don Gabriel Navarro Neri y don Carlo Alvarez del Barco contra el nombramiento de secretario del Juzgado municipal de Arroyo de San Serván, mentada Sala, de conformidad con el dictamen del señor fiscal, acuerda nombrar para indicado cargo al concursante don Gabriel Navarro Neri, por ser de mayor antigüedad.

En el expediente a virtud de apelación interpuesto por don Pedro Mena Sorla contra el nombramiento de secretario del Juzgado municipal de Esparragosa de Lares, la Sala de Gobierno acuerda dejar sin efecto el nombramiento hecho por el juez de primera instancia y en su lugar se nombra para la secretaría de dicho Juzgado, al solicitante don Guillermo Martín Cuesta.

## Justicia Municipal

Se halla vacante el cargo de juez municipal suplente de Villanueva de la Serena.

## A. Rodríguez Rebollo

Ex interno del Hospital Civil de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7

MORET, NUM. 5, PRAL. CACERES

## LOS FERROVIARIOS

### El acto de esta tarde en la Estación de Arroyo

Dando cumplimiento a los acuerdos del Congreso Nacional, el Sindicato afecto a la Unión General de Trabajadores ha organizado para esta tarde a las cinco en la Estación de Arroyo-Malpartida, un acto en el salón del Bar Moreno, para exponer ante la opinión las mejoras que tienen solicitadas de las Compañías y del Gobierno.

Harán uso de la palabra los compañeros de la primera Zona señores Pérez Blesa y Suárez, en representación del Sindicato Nacional.

Agradecemos la atención que nos dispensan los organizadores, de invitarnos para asistir al acto.

## AGENCIA DE URALITA, S. A.

LO MEJOR PARA TECHAR  
**Marcos Mariño**  
CACERES

## Noticias

El limpiabotas Eulalio Bautista Mateos, de 51 años de edad, natural de Canillas de Coria, ha sido denunciado al Juzgado por haber arrancado tablas de una valla de la Plaza Mayor, prendiéndolas fuego con grave peligro de incendio para la casa y rompiendo cuarenta o cincuenta ladrillos, valorado todos ellos en cinco pesetas.

También ha sido denunciado al Juzgado el jornalero Gonzalo Núñez, de 27 años de edad y casado, por formar anoche un regular escándalo hallándose en estado de embriaguez.

## La Económica

(Bar Correo)

### ¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2 25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Plaza de la Concepción 13.

## INFORMACION DEL NORTE

### Se hunde el campanario de un convento y resulta muerta una monja

POR TELEFONO

#### Otras tres sufrieron heridas

Madrid, 11 (6 40 tarde). — Participan de Bilbao, que sobre aquella comarca reina un furioso vendaval, habiéndose declarado ayer ocho incendios solamente en la capital.

En el convento de Carmelitas descalzas de San José, de Santurcho, el huracán derribó la torre del campanario, que derrumbó tras de sí la techumbre del coro del convento.

El derrumbamiento alcanzó a sor María de los Dolores Lezama, que resultó muerta, sufriendo diversas heridas otras tres monjas.

En Portugalete se celebró un mitin organizado por la Confederación Nacional del Trabajo.

Se rumorea la declaración de la huelga general como protesta por los sucesos de Arnedo.

Los ferroviarios han repartido una hoja en la que dicen que no se dejan engañar por los boletines de inscripción en los partidos. — Mencheta.

## Casa Castaño

Cerveza "El Aguilón" en botella  
Todos los días Martines  
Moret, 7. — Teléfono, 197  
CACERES

## J. Giraud

DENTISTA  
Plaza Mayor, 1. Teléfono 176

## DECLARACIONES DE ORTEGA Y GASSET

Las violencias arman las revoluciones, pero no llegan a la médula

POR TELEFONO

Madrid, 11 (6 10 t) — Comunican de Málaga que en el periódico «El Amanecer» se publican unas declaraciones de don José Ortega y Gasset, en las que dice que es mucho lo que ocurre, pero que nada afecta a lo fundamental, porque todo estaba previsto.

Añade que durante los primeros meses de la República evitó estorbar al Gobierno.

Opina que las violencias arman las revoluciones, pero no llegan a la médula.

Aconseja a los jóvenes ponderación y equidad y deamiente que tenga el propósito de hacer un nuevo manifiesto de partido, pues sólo se propone hacer un recordatorio.

Refiriéndose al señor Gil Robles opina que carece de tacto y de la inteligencia que necesita un joven, ya que trata de levantar un frente contra la fuerza ascensional de las masas.

Se precisa que España sea más rica para que haya menos pobres, interesando ahora, más que crear intereses, crear espíritus. — Mencheta.

## OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

Carpintería y Ebantisteria

## Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14

CACERES

## PASTILLAS MERINO

TODOS LOS AÑOS QUITAN LA VIDA A LOS NIÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA TOS

CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMÁS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

## Campaña de lucha contra el invierno EN

## Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12. — Teléfono 302

## Anoche en el Gran Teatro Una protesta justificada

Durante la celebración de la primera sección de anoche en el Gran Teatro, el público que asistía a la misma, de forma colectiva y enérgica, protestó de la mala película que se proyectaba.

En efecto, la película «El bandido negro» era una cinta muy vieja que además tenía el grave defecto de falta de visibilidad, lo que principalmente contribuyó al desagrado con que el público la recibió desde el principio.

Generalizada la protesta, casi todas las señoras y señoritas que había en el patio de butacas abandonaron sus asientos seguidas de los hombres, que ostensiblemente hicieron patente su desagrado.

Terminado el incidente, y en vista del anuncio de la Empresa que decía que no tenía más material disponible, se pasó una película cómica, poniendo a continuación el mismo «Bandido Negro», que el público que quedaba en el «cine» toleró hasta el final.

Nos hacemos eco de la protesta del público por entender que por parte de la empresa «Sage» es digno de mayor consideración en cuanto se relaciona con los programas de «cine» que vienen proyectando los domingos, especialmente, y porque además creemos que a la misma Empresa son necesarios estos estímulos, para cambiar de proceder en beneficio de su propio negocio.

De seguir como hasta aquí, sirviendo películas viejas sin ningún interés, la Empresa «Sage» habría de notar muy pronto la equivocación de su conducta, ya que el incidente de anoche nos consta que no es imputable a su representante en Cáceres.

## ZENON ENRIQUEZ

MEDICO ODONTOLOGO

## ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

PABLO IGLESIAS, 7, 2.º

CACERES

NUEVO DIA en Barcelona

# La fiesta de Reyes

He aquí la fiesta de Reyes, esta simpática fiesta que en sí encierra todo un poema de ingenuidad, a la vez que una completa manifestación de cariño y de ternura.

En este día dichoso ¡quién no siente inundarse el alma de gozo y en el rostro de quién no aparece un gesto de ternura al contemplar embelesado el entusiasmo con que la infantil chiquillería espera y acoge el día de Reyes!

Si los que hemos pasado la etapa de nuestra infancia sentimos la nostalgia de esta fecha, con la esperanza de que también de nosotros se acuerde el negrito y sus compañeros, qué no serán os pequeñuelos y con cuánto anhelo esperan echar la cartita que les ha de proporcionar (?) los objetos que en mucho tiempo constituyen la ilusión de sus sueños infantiles.

El martes por la noche, víspera del día de Reyes, Barcelona entera se encuentra bajo el efecto de la intensa humedad que en este tiempo con tanta frecuencia se deja sentir sobre la ciudad. Las calles, en su mayoría, aparecen completamente húmedas, cual si hubiese llovido recientemente, y es un contraste, por cierto muy llamativo, ver cómo en el firmamento brillan las estrellas con todo su esplendor.

Las diferentes averías principales de la capital, que durante todo el día ven pasar ante sí el tránsito de la hilera humana y un sin fin de vehículos de diferentes clases, al llegar a la media noche pierden el encanto del movimiento continuo de la circulación. Dijérase que también ellas piden descanso provisional y la humanidad accede otorgándoselo.

Pero esta noche de Enero el movimiento no se ha paralizado; son las doce, la una, y el tránsito continúa, si cabe más intensificado aún que durante el resto del día; todo el comercio tiene abiertas sus puertas y las muchas aceras están invadidas por puertas provisionales.

Como que la atmósfera está templada; da gusto pasearse por las calles para contemplar una sola vez al año el vivir del día durante la noche.

Bajamos Aribau y entramos en la Universidad, por donde el hormiguero humano camina.

Ya aquí los anuncios luminosos parecen saludarnos al cambiar de posiciones y de colores; el gentío es enorme.

Al enfilarse la calle Pelayo, sentimos todas las emociones de la fiesta próxima; por doquier desfilan matrimonios llenos de sincera satisfacción, portando a cuestas un sin fin de objetos para los pequeñuelos.

Llegamos a la Plaza Catalana, la cual presenta un aspecto sugestivo y encantador; la profusa iluminación que de ordinario tiene parecemos ahora muy superior por el efecto de la madrugada. El encanto de los diferentes jardines y surtidores, nos recrea la vista, hasta el extremo de que nunca se cansa uno de contemplar la maravillosa Plaza.

Entramos en las Ramblas y el público habitual que sale de «cines» y teatros, se une al extraordinario que recorre los comercios.

Entramos por curiosidad, más que por necesidad, en «El Siglo»: Este almacén, considerado como el principal de España en todos los aspectos, siempre me ha atraído y más aún esta noche que forzosamente debería encontrarse doblemente animado. Ibamos visitando sección tras sección, cuando de pronto siento que me llaman:

— ¡Hola, amigo Mario! ¿Qué hacemos por aquí a estas horas?

Vuelvo la cabeza y en una sección de perfumería reconozco a un antiguo amigo que trabaja en esta sección. Correspondo al saludo y espero a que concluya de servir a unos clientes. Uno de éstos siento que dice a otro:

— Este frasco es para mi señora; si mi pequeñuelo tuviese un par de años, creeme que no escatimaría dinero en obsequiarle; le compraría una bicicleta, una moto, un caballo, un equipo de fútbol, etc...

Le contesta el compañero sonriendo:

— Ya me gustaría sentirte hablar si tuvieses la prole

## GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

---

MAÑANA MARTES

### Doctor, yo estoy loco

y debut de

### Espectáculos Minerva

Compuesto por Chelo and Charles (pareja de baile), Sulliván (ilusionista), Paul Rod (jazz negro), Mercedes Marck (cancionista), Pedisco (cantor de tangos) y Minerva (ballerina).

NO DEJE DE ADMIRAR ESTOS ESPECTACULOS

que tengo yo. Ya verías cómo ese entusiasmo que ahora sientes no sería el mismo. Si yo tuviese que llevarle a la más pequeña de mis niñas todo lo que ha pedido, habría de trabajar todo el año para comprárselo. Menos mal que es fácil de conformar.

Diálogos parecidos se suceden con frecuencia y, según me dice después mi amigo, es interesante ver cómo muchas familias de humilde posición hacen esfuerzos económicos y con su sacrificio pueden llevar al hogar una parte de la alegría popular para diversión de sus pequeños ¡Qué no harán los padres por sus hijos!

Fuera, a lo largo de las Ramblas hasta Colón, la animación sigue igual. Mientras los papás hacen provisión de paquetes, sus hijos duermen un sueño tranquilo en espera de que amanezca el día para ver qué les han traído los Reyes Magos.

MARIO CARRETERO.  
Barcelona, Enero 1932

### ANUNCIO

Razas Leghorn blanca, Castellana negra y Rodhe Island roja.

Huevos para incubar, seis pesetas docena; pollitos de un día, catorce pesetas docena.

Lote de diez aves, en el primero y segundo año de puesta y un gallo, 110 pesetas.

Incubadoras Naes Line por agua, de 250 y 400 huevos, precios convencionales.

Granja Avícola San Antonio, Torrejoncillo (Cáceres).

**Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas**

## MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficina y Exposición

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CARRERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.

— CACERES —

### Mundo conocido

#### LLEGARON:

De Baños de Montemayor, acompañada de su padre el farmacéutico don Manuel Page, la señorita Susana Page, que pasará en ésta una temporada con sus tíos los señores de Candela (don Félix).

**Pastillas Crespo**, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS MEJORAN LOS CATARROS. EVITAN CRIPPE Y PULMONÍAS. 2 PTAS. CAJA

— De Ceclavín, don Severo Martínez.

**SIEMPRE QUE USTED NECESITE comprar muebles, no deje de visitar los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, número 30. — BADAJOZ.**

#### FALLECIMIENTOS:

En Sevilla ha fallecido el secretario de Sala de aquella Audiencia don Germán Repetto, padre del secretario también de Sala de la de Cáceres y de igual nombre a quien como a toda su familia en viamos nuestro sentido pésame.

Haga nuevos los neumáticos y cámaras usados, de su automóvil, enviándolos al Moderno Taller de recauchutados AUTOGO. — Félix Crespo — Teléfono 225, Cáceres.

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Licores de las mejores marcas

Pablo Iglesias, 16. — Telf. 174

Se sirve a domicilio

## Enseñanza Nacional

# Información general de toda España

### Universidades

Para juzgar las oposiciones en turno libre a las cátedras de Química teórica de la facultad de Ciencias de Santiago, se ha nombrado el siguiente tribunal:

Presidente, don Ernesto Tomés, catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central; vocales, don Faustino Savirón, de la Universidad de Zaragoza; don Antonio García, de la de Barcelona; don Antonio Ipléns, de Valencia, y don Miguel Crespi.

Junta de protección de los huérfanos del Magisterio. — Hablando llegado a conocimiento de esta Junta central, se ha dado cumplimiento al precepto legal que ordena el abono de las diferencias en todas las alteraciones de nómina por ascenso; se recuerda a las Juntas provinciales, que vigilen para el más exacto cumplimiento del citado extremo, motivo más que suficiente para denegar la concesión de todo auxilio a los huérfanos de los causahabientes consabidos en el mismo.

Tiene también noticia esta Junta de que en alguna provincia, ahora como en otras veces, se ha aplicado las diferencias del ascenso del primer mes (Septiembre) a la Protección de Huérfanos, como se hizo en Julio al ascender el segundo escalafón. En cambio, hay provincia que ni antes ni ahora se ha

hecho tal descuento a los maestros por entender el jefe de la Sección Administrativa «que en estas corridas no es aplicable tal descuento». Como ese criterio es completamente erróneo e ilegal, la Junta Central de Huérfanos, se cree en el deber de advertirlo así, en evitación de ulteriores perjuicios a los huérfanos del Magisterio a quienes pudiera afectar.

También se ruega a las Juntas provinciales procuren que los señores habilitados en los respectivos organismos o centros docentes, remitan cuanto antes las correspondientes liquidaciones, sin cuyos requisitos no habrá posibilidad de publicar la Memoria de Secretaría, con el estado de cuenta dentro del mes de Enero actual, como está ordenado.

Los créditos de ejercicios cerrados. — La ordenación del Ministerio de Instrucción pública, ha librado a los habilitados respectivos los créditos que figuraban en el capítulo de ejercicios cerrados del presupuesto de 1931.

Respecto a los acreedores que no figuraban en la relación nominal de dicho presupuesto, han de esperar necesariamente hasta que haya consignación en el presupuesto.

Lea V. NUEVO DIA

# CITRÖEN C-4

## Conducción interior

## 415 plazas Berlina

# Pesetas 11.750

### el coche comercial y económico

---

DELEGACION Y VENTAS

## Antonio Pla Alvarez

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

TELEFONO NUM. 222

## CACERES

# La conferencia de don Miguel Maura Explica su actitud ante la quema de los conventos y la cuestión catalana

El señor Lerroux debe romper su silencio para que todos sepamos a qué atenernos

MADRID, 11 (4'20 t.)

## Enorme expectación

En la mañana de ayer, en el cinematógrafo de la Opera dió el ex ministro republicano, don Miguel Maura, su anunciada conferencia que habla despertado la natural expectación desde que éste advirtió a uno de nuestros redactores que se proponía hablar de todo y con toda claridad.

El amplio local estaba completamente lleno por selecta concurrencia, entre la que abundaban elegantes damas.

En los alrededores se situó numeroso público que esperaba la llegada de amigos a quien solicitar localidades para el acto, pero en la puerta se había fijado un gran cartel que decía: «No quedan entradas para la conferencia del señor Maura».

Conforme se anunció, a las once menos cinco fueron cerradas las puertas del teatro. A aquella hora todos los asistentes ocupaban ya sus localidades. Mezclados entre el auditorio vimos a los señores Salvatella, Osorio Florit, el jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco; García Molinas, Pittaluga, ex director general de Administración local y Agricultura durante la Dictadura, don Emilio Vellando; Moya Gascón, Mañón, Unamuno, Armifián, Fanjul, Leopoldo Palacios, Aguilera y Arjona, don Carlos Blanco, marqués de Valdeiglesias, Carabias, Martín de Antonio y otros significados socialistas.

En el primer proscenio estaba, con su familia, el señor Ortega y Gasset; en otro palco, don José Sánchez Guerra, y en otro, el general Burguete.

También se hallaban en el Teatro numerosos miembros del Comité progresista de la provincia de Salamanca con dichos afiliados, que llegaron momentos antes ocupando diversos automóviles y al frente de esta comisión iba el diputado por aquella provincia y presidente de la Diputación provincial, don Tomás Marcos.

## Habla el señor Maura

A las once en punto subió al escenario don Miguel Maura, siendo acogido con una prolongada salva de aplausos.

El señor Maura comenzó diciendo:

Señoras y señores: Para bendecir el cambio de régimen bastaría contemplar el milagro que representa el resurgir de esta España que vive una vida de la que jamás disfrutó. En efecto, las clases neutras han dejado la pasividad en que vivían y las clases conservadoras se muestran activas en sus propagandas y hasta llegan las extremas derechas en su agitación a calumniarnos, pues a mí me mandan anónimos encabezados con una cruz, en cuyos anónimos salen a la defensa de lo que ellos creen que es el verdadero catolicismo.

Claro que esto es el nudo y por eso se preguntan: ¿Dónde vamos? A esta pregunta yo les contestaría: Vamos a donde queráis que vayamos.

El orador pasa a explicar las responsabilidades en todos sus actos como ministro de la Gobernación, diciendo que las acepta todas, las que quepan al Gobierno entero, menos dos: la que se refiere a la quema de los conventos y a la tramitación de la cuestión catalana. (Grandes aplausos). Y al aceptar todas las responsabilidades del Gobierno con estas salvedades, no lo hago porque estuviera conforme con todos sus actos.

## La quema de los conventos

El señor Maura sigue diciendo: Ya he dicho que no acepto la responsabilidad que se deriva de la quema de los conventos y no sólo eso, sino que no guardo silencio, respecto a este punto, ni un instante más. Yo prometí que callaría únicamente mientras pudiera ocasionar un daño a la República, pero creo que nuestra conducta ha de quedar clara, porque ella es el pasaporte que nos permite circular libremente por el mundo político y cuando en ese pasaporte cae una mancha, tenemos el deber de borrarla.

Hay otra razón y es que vengo siendo acusado por las derechas como responsable de la quema de los conventos y no he oído decir a ningún compañero de aquel Gobierno, decir que es una injusticia grande.

(Grandes aplausos). Hablo y juego limpio y ese silencio me rebela de seguir guardando el mío.

Voy a hablar, pues, por una sola vez en la vida y añado que no admitiré polémicas a cerca de este punto, ya partan de la derecha, ya de la izquierda y cuando se me injurie, ningún amigo mío que lo sea saldrá a mi defensa.

Una tarde del mes de Abril de 1930, estaba yo reunido en mi casa con el Comité revolucionario. Se trataba de distribuir las carteras y todos opinaron que me correspondía la de Gobernación. Yo me negaba diciendo que los hombres jóvenes, por su ímpetu, debían quedar como una reserva para la República. Mis compañeros insistieron y yo acepté diciendo que era preciso, entonces, que todos afirmaran que tenían el mismo concepto que yo de la autoridad y el modo de ejercerla.

Lo hice así porque temía que si la República triunfaba por la revolución, al Ministerio de la Gobernación habían de llegar momentos difíciles hasta el restablecimiento del orden y añadí que en el momento en que yo entrara en Gobernación había de mantenerse la autoridad contra amigos y adversarios que trataran de relajarla.

Durante el primer mes no tuve que usar de la fuerza pública, pero yo, que temía que llegara este momento, iba tanteando todos los resortes para ver cómo responderían en el momento oportuno.

Y así llegó un día en que unos cuantos jóvenes exaltados originaron los sucesos de la calle de Alcalá. Ese día me encontraba fuera de Madrid. Me apresuré a regresar y personalmente fui a la calle de Alcalá, logrando restablecer la situación. Después me enteré que un grupo intentaba el asalto a un periódico. Hubo algunas víctimas, pero yo evité el asalto.

A las siete de la tarde comenzaron a llegar los ministros al ministerio de la Gobernación. La Puerta del Sol ya estaba llena de gente y yo dije a mis compañeros que tenía fuerza disponible en el patio del Ministerio y que consideraba preciso que esa fuerza despejara la Plaza. Todos los ministros opinaron que no había lugar a ello, pues únicamente se trataba del pueblo republicano que exteriorizaba su protesta.

Durante toda la noche tuve que estar en Gobernación oyendo las voces del gentío que pedía mi dimisión y a la madrugada llegó una comisión del Ateneo que

pidió permiso a un ministro para leer desde un balcón bajo del Ministerio, las conclusiones. Y tuve que oír yo aquello como tuvo que oírlo también la fuerza pública que estaba allí. En aquellas conclusiones se pedía mi destitución fulminante y el desarme de la Guardia civil.

Los que me conocen podrán suponer lo que pasó por mí. Pasó aquella noche en cuya última hora bastó que se pelearan unos grupos en la Puerta del Sol y sonaron unos tiros para que ésta quedara despejada.

Una voz en el público: ¿Qué ministro autoriza eso?

Se producen algunas protestas y se oyen voces de ¡fuera! Por fin renace la calma y se tributa una gran ovación a Maura.

Este sigue diciendo: Advierto que no me molestan las interrupciones y hasta las agradezco; lo que digo es que no estoy dispuesto a salirme de lo que quiero decir, pase lo que pase.

Los ministros nos separamos de madrugada, creyendo yo entonces que íbamos derechos a la huelga general y a una serie de revueltas; por eso pedí me autorizaran para que las fuerzas públicas patrullaran por las calles, y se negaron mis compañeros.

A las ocho de la mañana supe que la huelga general

había estallado, como me lo temía. Hablé por teléfono uno a uno con todos los ministros y todos ellos me dijeron que como habíamos de reunirnos en Consejo las diez, allí acordaríamos lo procedente.

En el Consejo no quise oír mis advertencias, efectivamente, comenzó aarder el primer convento: el de los Jesuitas de la calle de la Flor.

Hice presente a los ministros que estaba sucediendo lo que me temía y que era preciso utilizar la fuerza pública, y hubo uno que dijo: «Todos los conventos de España no valen la vida de un republicano».

Todos los ministros fueron exponiendo su opinión y por mayoría de votos acordó no haber lugar a la represión. En aquel momento yo dimité explicando todo lo que significaban aquellos sucesos como desprestigio de la autoridad y del Gobierno. No obstante la dimisión, no me marché de la Presidencia. A las cuatro de la tarde, en nueva reunión, volví a dimitir explicando lo que temía como derivación de lo que sucedía. Y me retiré a mi casa. A ella vinieron algunos hombres de conciencia suplicándome que no dimitiera.

Volvimos a reunirnos las once de la noche, a aquella hora el panorama había cambiado. Los ministros y se expresaban de manera distinta. Yo dije: Al Consejo de mañana llevaré las condiciones que considero oportuno dar a los gobernadores para advertirles el peligro de que los sucesos de Madrid repercutieran en provincias.

Y los sucesos repercutieron en provincias y en algunas, como en Málaga donde las autoridades civiles y militares no tuvieron siquiera noción de la dignidad que el cargo representa, cometieron además la felonía de no decirme nada de lo que ocurría, teniendo que enterarme de ello por la Prensa. Ante esto yo requerí la facultad para poder destituir las autoridades que no hubieran cumplido con su deber y pedí para el Ministerio de la Gobernación amplios poderes para obrar sin

## Empresa de Automóviles del Oeste, S. A.

### Agencia Oficial FORD

### CACERES - TRUJILLO

Camionetas de 1 y 1/2, 2 y 3 toneladas, carrozadas para entrega inmediata. Repuesto. Aceites. Cubiertas y cámaras, con el máximo descuento. Taller de reparaciones con personal especializado. Presupuesto gratis. Especialidad en trabajos de torno y fresa.

No poner vuestros coches en manos inexpertas

EN CACERES

EXPOSICION Y ALMACEN

Ezponda, número 2. Teléfono 333.

TALLERES Y OFICINAS

Ronda de Cánovas. Teléfono 232.

EN TRUJILLO

Piedad, número 26. Teléfono 91.

(Quien llame a cualquiera de estos teléfonos será inmediatamente atendido.)

# Hijos de Clemente Sánchez

## BANQUEROS

### CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12  
Toda clase de operaciones bancarias

portapisa que la de rendir cuentas después del Consejo de ministros. Estas condiciones se aceptaron por todos los ministros y se añadieron a propuesta del presidente del Gobierno, que aunque se declarara el estado de guerra siguiera el ministro de la Gobernación asumiendo el mando de la autoridad suprema del país. En aquel momento comencé yo a ser ministro de la Gobernación y a los pocos días, los sucesos ocurridos en Bilbao y la forma como se solventaron me dieron la razón con que yo solicitaba aquellos poderes. Sólo me queda pues una responsabilidad. La de que pudiese marcharme y me quejara. ¿Hice bien? ¿Hice mal? Es una voz del público: ¡Bien!

El señor Maura sigue diciendo: Yo creo que hice bien, porque sólo Dios y yo sabemos los males que con ello he evitado a la República. (Grandes aplausos).

### El panorama político

El señor Maura sigue estudiando el panorama político, reconociendo que las actuales Cortes no sólo ya han cumplido su misión, sino que incluso es cierto cuanto se dice de que están divorciadas de la opinión; pero se pregunta si es que hay alguien que cargue con la responsabilidad de disolverlas.

También dice que el Gobierno actual está controlado por los socialistas, a los que dice no condenará mientras actúe en la vida pública; pero juzgar si deben o no gobernar, eso sí puede hacerlo, porque está en su derecho y opina que la presencia de los socialistas ahora en el Gobierno, no beneficia a nadie y en cambio daña a todos.

Hablando de los partidos políticos, dijo el señor Maura que la autoridad del señor Lerroux le parece poco equipaje para un viaje de cinco años—que es el que tendría que hacer un Gobierno con otras Cortes—y por eso le dice a Lerroux que no puede prolongarse ese silencio. Hay que decir las cosas para que se sepa donde está y a dónde va y para que todos sepamos a qué atenernos. Después sabremos si hemos de ir con él los radicales o los conservadores.

Cree también que en las próximas elecciones las clases conservadoras, si van a

ellas, irán al sacrificio y hay que organizarlas, porque ellas se ve inactivas y vacilantes. Dice que él empieza a andar y el que quiera que le siga.

Es evidente que no le satisface la Constitución, pero hay que reconocer que está votada por el país. La modificación hay que dejarla al porvenir.

Explica después su actuación en la cuestión catalana, hasta que llegó a romper con el señor Maciá hasta la comunicación telefónica.

Termina exponiendo el programa de Gobierno, y dice que la misión del gobernante es otra que la del técnico, pues ha de tener una visión exacta del conjunto. En cambio, el técnico es una verdadera calamidad cuando se pone a gobernar. Añade que los gobernadores políticos son una especie de plaga como la de la langosta y éstos tienen que cesar, porque además de representar una calamidad, son una lotería nacional.

Hay que hacer una labor de selección de los hombres, no prevaleciendo el sistema de los castillos, en los que por el hecho de pertenecer a un comité ya se creen con derecho a ser vocales natos para ocupar las vacantes de cargos públicos. Para esa labor todas las colaboraciones son pocas.

Ahora yo digo al señor Ortega Gasset y a todos los que piensen de igual forma, que debemos coincidir y que hay que acabar con las capillitas y trabajar por un porvenir brillante de la patria. A Ortega y Gasset le digo que no se ha desvanecido de mi ánimo la emoción que me produjo la última parte de su discurso. Yo he vivido dando codazos por el mundo. El camina sobre un magnífico aeroplano niquelado, sobre las nubes de sus magníficas ideas. Va de prisa. Yo, despacito. El quiere una España alegre y grande, pero no vaya muy de prisa él para no perderme de vista. Vamos al mismo punto y allí nos encontraremos.

Se produce una gran ovación. El discurso ha durado dos horas y cinco minutos.—Mencheta.

## Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
Apartado de Correos núm. 17 - CÁCERES -  
Teléfono núm. 389 Plaza Mayor, número 28

### Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

#### NACIMIENTOS:

Antonio Roso Rodríguez, hijo de Germán y Sebastiana; Aldea Moret.

Petra Serrano Martín, hija de Francisco y Vicenta; San Vicente 8.

Juan Pérez Leo, hijo de Aniceto y Dolores; Caleros 49.

Isabel Martínez Polo, hija de José y Máxima; Roso de Luna 13.

#### MATRIMONIOS:

Ninguno.

#### DEFUNCIONES:

Antonio Cordero Fernández, de 65 años, reblandecimiento cerebral; Caleros, 46.



**ES LA CREMA QUE NECESITA**  
... SU CALZADO ...  
**PARA DARLE BRILLO**  
DURACION Y FLEXIBILIDAD

### FROTTIN

líquido para pulir y limpiar metales.

VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

### EN PAMPLONA

## Un día de gran propaganda de todas las tendencias

POR TELÉFONO

Madrid, 11 (3 20 t.).—En Pamplona se celebró ayer un acto muy importante con motivo de la fusión de las dos ramas del tradicionalismo navarro.

Dentro de unos días se inaugurará el nuevo local del partido radical socialista con asistencia de Marcelino Domingo y Victoria Kent.

En toda la provincia se celebraron ayer diversos actos de propaganda política y de elementos ferroviarios, sin que se alterara el orden en lo más mínimo.—Mencheta.

### ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios  
Galán y García Hernández, 10  
CÁCERES

### EN BARCELONA

## No aparece el autor de una bomba

POR TELÉFONO

Madrid, 11 (4 19 t.).—Referencias oficiales dicen que los agentes de la autoridad de Barcelona que estuvieron en Cornellá, con motivo del hallazgo de una bomba en la fábrica de Margañá, han regresado sin poder detener al autor del atentado.—M.

### ALMACENES

COLONIALES  
MADERAS  
CEMENTOS  
BALDOSINES  
YESOS  
AZULEJOS  
CAÑIZOS  
CÁCERES

### DEL VATICANO

## San Alberto Magno, Doctor de la Iglesia

POR TELÉFONO

Madrid, 11 (3 42 t.).—De Roma dan cuenta de haberse publicado una bula pontificia sobre Alberto Magno, al que se le concede el título de Doctor de la Iglesia.

La fiesta de San Alberto Magno se celebrará el 14 de Noviembre.

El nuncio en el Quirinal ha entregado la orden pontificia de la Espuela de Oro al señor Mussolini; al ministro de Negocios Extranjeros la Gran Cruz de la orden de Ordini Plano, y la misma condecoración se ha concedido al embajador de Italia en el Vaticano.—Mencheta.

### ENFERMEDADES

## DE LA MATRIZ, EMBARAZADAS y asistencia a PARTOS

Especialista M. G. ANAYA  
Ex profesor A. de la Facultad de Salamanca y ex ayudante del doctor Población

Pizarro (antes Solana), 20. - Teléfono 9  
CÁCERES

### EL PLATO DEL DIA

## Una mujer atracada en Valvidriera

POR TELÉFONO

Madrid, 11 (4 05 t.).—Dan cuenta de Barcelona, que en Valvidriera fué atracada ayer una mujer que habita una de las casas de aquel lugar.

Parece ser que tres individuos la cortaron el paso, armados de pistolas, quitándole 35 pesetas.—Mencheta.

## Vida provincial

# Plasencia al día

### Deportes

Tenemos conocimiento de que resurgirá en breve en nuestra ciudad, lo que hace tiempo anhelábamos todos los amantes del deporte.

El culto notario de nuestra localidad don Federico R. del Real está desplegando toda su actividad y eficacia deportiva por llevar a feliz término la construcción de un campo de deportes cuya sociedad llevará el nombre de Juventud Deportiva Plasentina.

La impresión que tienen estos señores es hasta ahora bien halagüeña, pues su proposición, pasada a este Ayuntamiento, se hizo constar en acta, pasando citada proposición a la comisión de obras para obrar en definitiva sobre la pronta construcción del campo.

La aparición de esta sociedad será pronta, con una velada de boxeo, en la que actuará el joven pugilista don Sebastián Díaz Fuentes.

### Del Instituto

Regresó la Comisión que integrada por el señor alcalde y varios elementos del Ayuntamiento habían ido a Madrid a gestionar los asuntos sobre el ya proyectado Instituto de nuestra ciudad.

El ambiente que estos señores han podido entrever, es desde luego satisfactorio, pues a más de la buena acogida que les dispensó el ministro de Instrucción pública don Fernando de los Ríos, parece ser este señor tomaba buena nota de todos cuantos razonamientos expuso la comisión plasentina.

Damos la enhorabuena al señor alcalde y demás señores que integraban la comisión por sus buenas gestiones realizadas y oportunamente daremos cuenta exacta de este asunto que tanto nos interesa.

### Espectáculos

En el Teatro Alkazar, actuó con gran éxito los días 9 y 10, la compañía de espectáculos «Minerva».

La casticísima ballarina española «Minerva», de donde toman su nombre estos espectáculos, constituyó el éxito resonante de la compañía en todas sus exhibiciones de arte exquisito.

Mercedes Marck como cancionista y Lya Foly en tangos argentinos y cancioneros italianos, hicieron derroche de su arte en sus respectivos puestos, que ayudó a aumentar su fama bien conocida.

La pareja de bailes, Chelo And Charles, exhibiendo bailes de fantasía y típicos americanos.

Y por último Sullivan, eminente fantalista, prestidigitador original e inimitable en su género, y el bailarín cubano, Paul Rod, muy bien en su parodia de Jazz-band.—El Corresponsal.

### Venta de leñas

Se venden las de la limpia del arbolado de «encina» que se está efectuando en la dehesa «Arguijuela de Abajo», próxima a esta capital, la cruza la carretera.

Para tratar, en el cortijo de la citada finca.  
Cáceres, 29 de Diciembre de 1931.

## María del Pilar Mohino de Sánchez

**MEDICO**

Especialista en enfermedades de la mujer y partos  
Ex interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:  
DE TRES A CINCO. TODOS LOS DIAS

Concepción, 5 CÁCERES

## El mejor regalo

Jamones añejos de Montánchez  
**A 7'25 kilo**

Garbanzos superiores, a 0'70 y 0'80 peseta el kilo.  
Riquísimas mantecadas de Astorga.  
Embutidos de todas clases.

Salchichón de Vich-Lomos selectos

## Ultramarino de Rosendo Caso

San Pedro, 18, frente al Banco de España, Cáceres

**Viaje presidencial**

**Programa de los actos que se celebrarán en Alicante con motivo de la visita del señor Alcalá Zamora**

MADRID, 11 (5 45 t.)

(POR TELEFONO)

El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha aprobado oficialmente el programa de los actos que celebrarán en Alicante con motivo de su primer viaje presidencial a aquella población.

El día 15, llegada a Alicante, donde se alojará en el Palacio de la Diputación provincial.

Después de su llegada se celebrará recepción del elemento oficial.

Más tarde habrá una fiesta de aviación y entrega de las obras del puerto.

Por la tarde visita al Par-

que del doctor Rico y por la noche una cena a la americana seguida de baile de gala, en el club de regatas.

El día 16 se verificará una excursión a Elda para visitar las fábricas de calzado.

Al regreso tendrá lugar un banquete oficial en el Club de regatas y por la tarde corrida de toros y cabalgata.

El día 17 se celebrarán regatas de balandros por la mañana y por la tarde otra corrida de toros. Por la noche regresará a Madrid el presidente de la República. —Mencheta.

El día de agitación ferroviaria

**Un mitin contra los socialistas y la Unión General de Trabajadores**

POR TELEFONO

Madrid, 11 (4 07 t.)—Con motivo del día de agitación ferroviaria, se celebró ayer en el Teatro Fuencarral el anunciado mitin, constituyendo un llenazo, hasta el punto de tener que quedarse en la calle grandes grupos por la imposibilidad de entrar, ante la insuficiencia del local.

En los alrededores del Teatro numerosos propagandistas vendían periódicos y folletos anarquistas y comunistas, con extraordinaria profusión.

Los cuatro oradores eran afiliados a la Federación Nacional de la Industria ferroviaria, afecta a la C. N. T. y expusieron la situación del obrero del carril, lamentándose de los escasos sueldos que se les daban y la desatención de las Compañías a las cuales atacaron.

Finalmente el significado anarquista Falomir, pronunció un discurso violento contra el Gobierno, diciendo que el Comité revolucionario de la República prometió resolver el pleito ferroviario sin cumplirlo al llegar al Poder.

Dijo que aún era tiempo de que el Gobierno rectificara

su conducta, con lo que evitaría la huelga.

Censuró la organización ferroviaria afecta a la Casa del Pueblo y a la U. G. T., propugnando porque los obreros todos se afilien a la C. N. T. para dar la batalla decisiva a la burguesía socialista.

Todos los oradores fueron delirantemente ovacionados.

Las precauciones adoptadas fueron innecesarias. —Mencheta.

**Lactofitina**, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

**DE GOBERNACION**

**Hablando con el subsecretario**

POR TELEFONO

Madrid, 11 (6'45 t.)—El subsecretario de Gobernación ha comunicado a los periodistas, que se habían recibido noticias oficiales de haber quedado terminadas las huelgas de Bilbao, San Sebastián y Baracaldo, donde resultó herido un guardia civil, de pronóstico leve. —Mencheta.

**DE SAN SEBASTIAN**

**Ha terminado la huelga**

POR TELEFONO

Madrid, 11 (6'10 t.)—Comunican de San Sebastián, que hoy ha terminado la huelga general, restableciéndose la normalidad en aquella población. —Mencheta.

**“La Giralda”**



Cerveza “El Aguila”.—Vinos de todas las marcas y el más selecto del país.

**Café a treinta céntimos**

SE SIRVE A DOMICILIO

TRAVESÍA DE PABLO IGLESIAS. CACERES.—TELF. 180

**DOMINGO DEPORTIVO**

**Los partidos de fútbol jugados ayer en toda España**

POR TELEFONO

Madrid, 11 (5 35 t.)—Los principales partidos de fútbol jugados ayer en toda España, han dado los siguientes resultados:

En Madrid.—El Madrid, 3 y el Español, 0.

En Bilbao.—El Athletic de Bilbao, 5 y el Donostia, 1.

En Santander.—El Racing de Santander, 4 y el Valencia, 1.

En Irún.—El Unión de Irún, 1 y el Arenas, 0.

En Barcelona.—El Deportivo Alavés, 0 y el Barcelona, 6.

El Júpiter, 4 y el Sabadell, 2.

El Cataluña, 0 y el Sevilla, 2.

En Sevilla.—El Athletic de Madrid, 1 y el Betis, 5.

En Castellón de la Plana.—El Murcia, 0 y el Castellón, 1.

En Gijón.—El Sporting de Gijón, 3 y el Celta de Vigo, 1.

En La Coruña.—El Deportivo, 2 y el Oviedo, 0.

En Avilés.—El Stadium 2 y el Racing de El Ferrol, 2.

En Logroño.—El Deportivo y el Erandio, empataron a 1.

En Baracaldo.—El Aurora, 1 y el Baracaldo, 6.

En Palma de Mallorca.—El Badalona, 1 y el Mallorca, 2.

En Sagunto.—El Gimnástico, 2 y el Sagunto, 1.

En Alicante.—El Elche, 1 y el Alicante, 2.

En Murcia.—El Cartagena, 1 y el Imperial, 4.

**Prueba motorista**

En Barcelona se ha celebrado ayer la primera prueba motorista sobre terreno montañoso, cubriéndose un recorrido de 13 kilómetros, resultando vencedor Fernando Araujo, que tardó solamente veinte minutos y diez segundos. —Mencheta.

ANUNCIOS EN **NUEVO DIA**

**DE TRABAJO Y PREVISION**

**Solución de varias huelgas en toda España**

POR TELEFONO

Madrid, 11 (6 30 t.)—El ministro de Trabajo y Previsión, ha comunicado a los periodistas que han quedado solucionadas las huelgas de pescadores de Málaga, de lampistas de Lérida y de conserveros de Pontevedra. Dió cuenta de haber sido visitado por una comisión de patronos remolacheros que le hablaron sobre los acuerdos del Comité arbitral de dicha industria.

Manifestó que le había visitado una Comisión de la Transatlántica para desmentirle la noticia de que dicha Compañía intentara efectuar despidos en el personal de oficinas.

Terminó diciendo que había recibido una denuncia del pueblo de Abanilla, de la provincia de Murcia, según la cual los patronos se negan a dar trabajo a los obreros que no se afilien al sindicato patronal. —M.

**EN EL SENADO**

**Asamblea de médicos titulares**

POR TELEFONO

Madrid, 11 (6'42 t.)—En el Palacio del Senado se está celebrando la Asamblea de médicos titulares, bajo la presidencia del señor Osorio.

La sesión de esta mañana estuvo dedicada a las peticiones y provisión de vacantes. —Mencheta.

**EN SAN FERNANDO**

**Mitin radical**

POR TELEFONO

Madrid, 11 (6 15 t.)—En el teatro de las Cortes, de San Fernando, se celebró ayer un mitin de propaganda radical, asistiendo el señor Martínez Barrios y el alcalde de Sevilla.

El primero pronunció un discurso glosando las frases del pensador que dijo: «De dónde viene y a dónde va España».

Anunció que en el mes de Marzo irá a aquella población el señor Lerroux. —M.

**Noticias de Valladolid**

**Importante manifestación de homenaje a la Guardia civil**

**Algunos elementos perturbadores intentaron interrumpirla**

MADRID, 11 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

Dicen de Valladolid, que ayer se celebró una gran manifestación de homenaje y adhesión a la Guardia civil, que fué secundada por el comercio y la industria.

En ella formaban más de cinco mil personas que hicieron entrega al coronel de la benemérita de un mensaje de adhesión al glorioso instituto. El coronel lo recibió emocionadísimo.

Hecha la entrega del mensaje, la manifestación se trasladó al Gobierno civil, donde se destacó una comisión que hizo entrega al go-

bernador de las siguientes conclusiones:

Protestar de los sucesos de Castilblanco y de los actos de violencia.

Adhesión a la Guardia civil.

Declaración de intangibilidad de la cartilla de la Guardia civil aprobada el 20 de Diciembre de 1845.

Unos cuantos perturbadores trataron de interrumpir la manifestación, sin conseguirlo.

Un individuo comunista hizo un disparo, practicándose por la Policía, diez detenciones. —Mencheta.

**Matadero Municipal**

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Mata.—1 toro.

B. Hernández.—1 toro.

Varlos.—2 cabras 3 chivos 4 corderos y 12 cerdos.

**DE SALAMANCA**

**El ministro de Trabajo ha visitado la ciudad de riguroso incógnito**

POR TELEFONO

**El programa del nuevo gobernador civil**

Madrid, 11 (6 20 t.)—Comunican de Salamanca, que ayer estuvo en aquella capital, de riguroso incógnito, el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, acompañado de su familia.

Recorrieron las calles de la población y visitaron sus principales monumentos, regresando a Madrid a última hora de la tarde.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador civil, don Mariano Joven, quien ha manifestado que se propone seguir una política de cordialidad, con mantenimiento del orden público.

En la iglesia de San Martín, de la ciudad del Torment, se celebraron solemnes funerales por el alma de los guardias civiles asesinados en Castilblanco.

Ayer se celebró un mitin organizado por la Confederación Nacional del Trabajo, que estuvo muy desanimado. —Mencheta.

**DE LA PRESIDENCIA**

**El señor Azaña no tiene nada que comunicar**

POR TELEFONO

**Ni ha leído el discurso del señor Maura**

Madrid, 11 (6'45 t.)—Esta tarde los periodistas estuvieron en el Palacio de la Presidencia, donde fueron recibidos por el señor Azaña, quien les dijo que no tenía nada que comunicarles y que cuando tuviese ultimada la combinación militar, se la facilitarían.

Uno de los informadores le preguntó si en esa combinación entraría el general Sanjurjo, contestando el jefe del Gobierno:

—No enlacen ustedes las cosas.

Terminó diciendo el señor Azaña, que no había leído el discurso de don Miguel Maura. —Mencheta.

**EN HUELVA**

**Se llevan la caja de caudales con 50.000 pesetas en alhajas**

POR TELEFONO

Madrid 11 (6'25 t.)—Informan de Huelva, que en la casa de Francisco Pérez Gómez penetraron los ladrones llevándose una caja de caudales en la que se guardaban alhajas por valor de 50.000 pesetas.

La caja fué encontrada en el campo, completamente destrozada. —Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar